
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 1009/2021 der SPD im Ortsbeirat betreffend Aktuelle 
Betreuungskapazitäten Mombacher Kitas (SPD) 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
 
1. Wie viele Kita- bzw. Krippenplätze in Voll- und Teilzeit stehen in den einzelnen Momba-

cher Einrichtungen aktuell zur Verfügung und sind derzeit unbesetzt) (Tabelle dient zur 
Orientierung) 

 
Anbei finden eine Übersicht der bestehenden Kitas im Stadtteil (Stand: 31.12.2020): 

 
Einrichtung Träger Kapazität 

  Kindergarten Hort    

   TZ  TZV  GZ  Summe 
davon 
 U 1 

davon 
 U 2 

davon 
 U 3 

 

Kindergarten ev. 32 3 15 50   6  

Kindergarten  
Herz-Jesu 

kath. 13  42 55 2 6 6  

Kita Heilig Geist kath. 6  90 96 2 6 24  

Kita Am Alten  
Kerbeplatz 

städt. 
  82 82 4 12 18  

Kita Hauptstraße städt. 26  68 94   12  

Kita Mombach- 
West I 

städt. 26  90 116   15  

Kita Mombach- 
West II 

städt.   60 60 2 6 6 30 

Gesamt  103 3   447 553 10 30 87 30 

 
Davon können derzeit neun Betreuungsplätze in der städt. Kita Am Alten Kerbeplatz und 
22 Betreuungsplätze in der städt. Kita Hauptstraße aufgrund vakanter Stellen nicht belegt 
werden. 

 
 
2. Wie viele Plätze wurden im Zuge des Kita-Zukunft-Gesetzes in Mombach für folgende Al-

tersgruppen geschaffen? 
a. 0-2 Jahre (Krippenkinder) 
b. 4-6 Jahre (Kita-Kinder) 

 
Im Zuge des Kita-Zukunftsgesetzes (KiTaG) kommt es in allen Mombacher Kitas zu Um-
strukturierungen. Diese Umstrukturierungen haben auch Auswirkungen auf das Betreu-



ungsangebot der Einrichtungen. In Summe dieser Umstrukturierungen bleibt die Zahl der 
Betreuungsplätze im Stadtteil gleich. Bezogen auf die Altersgruppen kommt es zu einem 
Rückgang der Betreuungsplätze für die Unterzweijährigen (U2) um 14, zu einer Steigerung 
bei den Betreuungsplätzen für die Überzweijährigen (Ü2) um 14; die Zahl der Betreuungs-
plätze für die Schulkinder (Ü6) bleibt gleich. 

 
 
3. Ist die Schaffung neuer Kita- oder Krippenplätze geplant? Wenn ja, wie viele? 
 

Im Stadtteil Mombach ist weiterhin der Neubau einer viergruppigen Kindertagesstätte mit 
mindestens 60 Betreuungsplätzen geplant. 
 

 
4. Wie viele Kinder werden in Mombach durch Tagesmütter betreut? 
 

32 Kinder werden in Mombach durch Tagesmütter betreut (Stand 21.06.2021). 
 
 
5. Wie viele Kinder in folgenden Altersgruppen warten aktuell auf einen Betreuungsplatz? 

c. 0-2 Jahre (Krippenkinder) 
d. 4-6 Jahre (Kita-Kinder) 

 
In Ermangelung einer trägerübergreifenden Warteliste für den Bereich der Krippen und 
Kindergärten (neue Altersgruppen U2 und Ü2) kann darüber keine Auskunft gegeben wer-
den. Die für die städtischen Einrichtungen vorliegenden Zahlen der Wartelisten sind auf-
grund von Mehrfachanmeldungen – auch über die Grenzen des Stadtteils – nicht aussa-
gekräftig. 
 

 
6. Außerdem bitten wir die Verwaltung Auskunft über folgende Betreuungssituationen zu 

geben: 
e. Wie viele Grundschulkinder werden ab dem kommenden Schuljahr durch  

  Hortplätze nachmittags betreut werden? 
f. Wie viele Schulkinder konnten für das kommende Schuljahr nicht durch einen  

  Hortplatz versorgt werden d.h. erfolglose Anmeldungen? 
 

Ab Sommer 2021 werden – wie in den letzten Jahren – 30 Hortplätze/Ü6-Plätze für Schul-
kinder angeboten. Auf der städtischen Warteliste sind für die Zeit ab August 2021 noch 11 
Kinder aus Mombach für einen Hortplatz angemeldet. Neben der Möglichkeit der Hortbe-
treuung stehen im Stadtteil alternative Betreuungsmöglichkeiten für Kinder im Grund-
schulalter (Ganztagsschule in Angebotsform in der Grundschule Am Lemmchen und in der 
Lenneberg Grund- und Realschule, in der Betreuende Grundschule in den Grundschulen 
Pestalozzischule und Am Lemmchen sowie in der Nachmittagsbetreuung des Kinder-, Ju-
gend- und Kulturzentrum Haus Haifa) zur Verfügung. 

 
Mainz, 23.06.2021 
 
gez. 
 
Dr. Eckart Lensch 
Beigeordneter 
 



 


